Урок 1. Для чего людям нужна речь? 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: пятый. 

Раздел: «Речь». 

Урок №1. «Для чего людям нужна речь?». 

Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – проанализировать значение речи в жизни общества. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Актуализация знаний. 

1) Что значит владеть речью? 

2) Что значит развивать речь? 

III. Изучение нового материала. 

Птицы, рыбы и звери 

в души людям смотрят. 

Вы их жалейте, люди. 

Не убивайте зря! 

Ведь небо без птиц – 

не небо! 

А море без рыб – 

не море! 

И земля без зверей – 

не земля! 

Р. Рождественский 

1. Рассмотрите рисунки. Расскажите, какие речевые ситуации изображены на них. 
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2. Рассмотрите рисунок. Как вы думаете, о чём рассказывает мальчик своим друзьям? Не было ли подобных происшествий с вами? Как бы вы о них рассказали товарищам? Напишите или составьте устно свой рассказ. 
[image: image2.jpg]



3. Прочитайте рассказы ваших сверстников о летних происшествиях. 

ПУСТЬ ЖИВЁТ! 

Это случилось в санатории «Сосны», где я отдыхал вместе с моим другом Ваней. 

Около санатория есть озеро, а из него вытекает ручей, который можно перейти двумя широкими шагами. На дне ручья лежала серая шина. 
Однажды мы с Ваней решили эту шину достать. Вытащили её на берег, перевернули. И вдруг оттуда выпал… сом! Забился на траве, затрепыхался. Жалко нам стало бедного сома, и мы отпустили его в ручей. Рыба махнула хвостом и уплыла. Пусть живёт! 
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ПРОВОЖАТЫЙ 
Я шла домой, и вдруг мне на плечо сел… аист. Посидел немного, потом слетел с плеча на землю и зашагал со мною рядом. Проводил меня почти до дома. 
Этот аист – необыкновенный, совсем ручной. Он часто приходит к людям. Не отказывается от кусочка мяса, сыра, даже от конфет. Но мне раньше как-то не случалось встречаться с ним близко. А вот теперь мы подружились. 
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Я ГУЛЯЮ ВМЕСТЕ С ЁЖИКОМ
Увидел я в лесу, как большая собака бросилась на кого-то. Подбежал, смотрю – ёжик! Я отогнал собаку, а ёжика отнёс подальше. Вижу: он поранился. Тогда взял я ёжика домой, чтобы подлечить. Подлечил и выпустил в лес. 
А утром выхожу из дома, вижу: мой ёжик! Я его несколько раз относил в лес, но каждый раз он возвращался. И теперь я гуляю вместе с ёжиком. 
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· Что вам понравилось в каждом рассказе? О чём бы вам хотелось узнать более подробно? 

· Какие предложения вы бы изменили и почему? 

IV. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Составьте рассказ о каком-нибудь летнем происшествии с вами или вашими друзьями. 

2. Выставление и комментирование оценок. 
